

又现负增长 互联网人身险陷入瓶颈

相比2013—2016年间的高速增长,互联网人身保险行业已结束了当初高歌猛进的时代。中国保险行业协会日前发布的《2018年度互联网人身保险市场运行情况分析报告》(以下简称《报告》)显示,2018年互联网人身保险实现规模保费1193.2亿元,同比下降13.7%,并且也出现市场集中化程度高的特点。传统人身险公司借助互联网渠道快速、低成本地接触海量客户的发展方式已进入瓶颈期。

连续两年负增长

从2013—2018年这六年的互联网保费数据看,2013—2016年,互联网人身险保费出现一轮快速增长,2013—2015年,互联网人身险保费分别为54.46亿元、353.2亿元、1465.6亿元,三年间增了近27倍,到了2016年保费增速再创新高,达到1796.7亿元。不过,自2017年后,保费规模开始走下坡路。数据显示,2017年、2018年人身险保费分别为1383.2亿元、1193.2亿元,分别同比下降23%、13.7%。

而从《报告》中的数据来看,银行系险企的互联网人身险保费成绩出色。2018年开展互联网人身险业务的公司中,前10家险企累计实现规模保费1100.4亿元,占据互联网人身保险保费总规模的92.2%,行业集中率较高。这10家险企分别包括建信人寿、国华人寿、工银安盛人寿、平安人寿、弘康人寿、农银人寿、国寿股份、光大永明人寿、合众人寿及平安健康。由此可见,上述10家险企中银行系保险公司居多。

不过,从业务增速方面看,2018年互联网人身保险业务增长排名前十的公司分别为复星保德信人寿、前海人寿、人保健康、合众人寿、信泰人寿、恒安标准人寿、中信保诚人寿、华泰人寿、百年人寿及平安健康。由此也可看出,中小寿险公司正在积极进行金融创新,加大保险科技布局和促进互联网渠道大力发展业务。

政策趋紧

有业内人士表示,互联网人身险保费收入的下降,主要源于各项监管新规的出台。

北京市税务局联合北京交通广播制作“税收伴您同行”宣传特别节目

4月1日,北京市税务局联合北京交通广播电台103.9“一路畅通”栏目制作播出“税收伴您同行”直播特别节目,北京市税务局党委书记李亚民向广大纳税人致辞,拉开了第28个税收宣传月的序幕。

本期节目以“落实减税降费,促进经济高质量发展”为主题,与广大听众朋友展开互动交流。北京市税务局总经济师沈永奇、北京市税务局减税降费办公室副主任赵卉竹、朝阳区税务局总经济师王军作为特邀嘉宾,为纳税人现场解答了减税降费的最新政策、纳税服务便民措施等老百姓关心的税收知识与案例。节目围绕听众感兴趣的热点税收话题开展互动交流、宣传税收知识,通过解释增值税降率会通过价格传导机制惠及最终消费者来说明此次国家减税降费的优惠力度及广度,并且节目中不断有听众咨询此次减税降费优惠政策的持续时间及如何申报等具体问题。本期节目以最接地气的形式为广大市民和驾车上班族提供一份丰盛的税收资讯早餐,让广大听众关注、关心、参与身边的税收问题,使纳税人在轻松愉快的互动氛围中了解税收知识,感受税收春风。



北京商报记者查阅资料发现,自2016年开始保险业监管日趋严厉。2016年原保监会发布《关于规范中短存续期人身保险产品有关事项的通知》,其中要求自3月21日起,保险公司应停止销售期限不满一年的中短期人身保险产品。曾在电商平台热卖的一年期甚至半年期的万能型、分红型理财产品被强制下架。中国保险业协会数据显示,2016年下半年,互联网人身险保费收入为811.35亿元,较上半年减少320多亿元。

此后,原保监会在2017年发布《中国保监会关于规范人身保险公司产品开发设计行为的通知》、2018年银保监会又发布了《关于组织开展人身保险产品专项核查清理工作的通知》等相关政策,引发行业重大变动的同时也对理财型保险带来高强度打击。

加之资本市场不景气也对保险收入以及保险投资造成了影响,2018年在行业转型大趋势下,不少保险公司开始压缩趸缴型以及中短期理财型保险产品,进而向保障型业务发展。

同时,互联网金融领域的整治工作也对互联网保险的增长造成冲击。国务院发展研究中心金融研究所保险研究室副主任朱俊生谈到,近期在整治互联网金融风险的同时,或在某种程度也对互联网保险领域造成误伤,相比高风险的P2P产品,互联网保险产品从总体来看风险还是可控的。

拓客方式进入瓶颈期

《报告》显示,相比此前数年互联网人身保险的高速增长,在过去两年来,互联网人身保险行业规模保费收入趋于稳定,传统人身险公司借助互联网渠道快速、低成本地接触海量客户;线下“到线上”转移的发展方式已进入瓶颈期。

所谓瓶颈期,从表面上看是互联网人身险保费的下降以及保费增速的明显下滑,而深层次的原因或是互联网人身险的拓客方式迎来了瓶颈。

朱俊生介绍,目前互联网保险产品中有较大一部分是传统人身险公司将“线下”的产品直接改成“线上”的方式来销售,其实产品本身并没有太多变化,换句话讲,仅仅是对原有的市场进行了一次渠道切换,而不是对互联网增量市场的一种挖掘以及对新市场的开拓。例如在银行保险渠道购买产品需要录音、录像,而这种“双录”流程费时费力,因此一些银行系保险公司就有较大的动力去拓展互联网保险,将一些原来线下的业务变成线上,也由此在某种程度上规避监管以及“双录”的要求。

对于如何打破互联网人身险的销售瓶颈期,朱俊生表示,互联网保险应该去拓展可持续的商业模式,例如,利用一系列互联网场景以及互联网客户群体特点、渠道特点去开发与消费者需求相适应的保险产品,而不是为了规避某些监管,简单地把一些“线下”业务直接转为“线上”。

北京商报记者 孟凡霞 李皓洁/文 宋媛媛/制表

朝阳区市场监督管理局开展丰富多彩的“3·15”宣传活动

3月15日是消费者权益日,今年宣传活动的主题是“信用让消费更放心”。为保障消费者权益,朝阳区市场监督管理局、区消费者协会会同区司法局、农委等相关部门及各街乡纷纷开展权益日宣传活动,以丰富多彩的活动提升居民的法律维权意识。

通俗易懂 让维权普法“接地气”

“大爷,这个宣传册上是我们近些年的调解案例,您拿回家多看看,消费的时候也多跟子女沟通一下,尽量避开消费陷阱,如果遇见什么事情,也可以拨打宣传册上的投诉电话。”在小关奥林匹克文化广场,区市场监督管理局消保科科长恽悦,和同事们一起,给来往的居民发放宣传资料,碰到带着孩子的家长,他说:“这些宣传单,您可以拿回去给孩子讲讲,宣传单以漫画的形式展示案例,寓教于乐,安全消费从小做起”。

恽悦表示,为更好地营造放心的消费环境,鼓励和引导消费者依法主张自

身权益,主动参与消费后评价,举报失信经营行为,同时呼吁形成重视、鼓励、保护消费者监督权的社会氛围;市场监督管理部门采用漫画形式,用生动的动画形象和简短的对话,还原一些典型案例,并根据消费者常见的消费陷阱,制作了相应的漫画提示”。

现场,还有来自朝阳法院、区消协、区农委等部门的相关工作人员,向过往居民发放材料,接受群众咨询,共发放材料5000余份。

恽悦表示,希望通过这种方式,告知消费者维权方式,不断提高消费者维权意识。接下来,除了线下发放材料,还将探索开展投诉公示制度和建立失信企业黑名单,加快向有关部门推送企业失信信息,为推动信用体系建设发挥积极作用。

现场咨询 为消费者维权“支招”

“消费过程中权益受到侵害怎么投诉?食品选购有哪些小常识?”在亚运村街道安苑里社区广场,区市场监

督管理局、区司法局、公安朝阳分局刑侦支队联合亚运村街道共同举办“3·15”普法宣传活动。活动通过设立宣传板、咨询台,悬挂宣传横幅,接受群众咨询投诉、发放宣传资料等形式开展,执法部门专业人员和法律专家结合自身工作实际,通过专业解读,为消费者维权“支招”,提升居民的法律维权意识。据了解,3月15日,区市场监督管理局共举办各类消费宣讲活动18场,发放宣传材料1.5万余次,覆盖居民超过6000人次。

线上宣传消费知识 开拓消费维权新战场

今年“3·15”,除了传统的现场宣传以外,区市场监管局还会同区新媒体“朝闻道”微信公众号、“北京朝阳APP”等制作宣传内容,通过图片、漫画、短视频、文字等形式,普及宣传知识,加上原有的官方微博,通过丰富的新媒体形式扩展宣传渠道,线上阅读量近3万次,取得积极效果。